

警務處

發展局

環保署

民政局

入境處



粵港澳文化合作會議主禮嘉賓合影。 彭子文 攝

粵港澳文化會議推三地文化發展

香港文匯報訊(記者 郭兆東)民政事務局長曾德成上周五與澳門文化局長吳衛鳴及廣東省文化廳副巡視員顧民強,出席在香港舉行的粵港澳文化合作第十六次會議。約百名來自三地負責文化事宜的官員及組織代表,亦有出席是次會議及相關活動。

曾德成在總結會議時指,展望將來,深信在三地政府攜手合作及共同努力之下,定能繼續深化演藝交流網絡,加強演藝節目、藝術節及節慶活動的合作,促進各地年輕文創精英的發掘及培養,共同推動粵港澳區域文化藝術的發展。

曾德成:開發通用博物館證

曾德成強調,三地會繼續在文化創意產業、公共圖書館、非物質文化遺產、加強公共文化服務體系的連接方面,加深交流與合作,在過去一年各地合作有多項重要成果,包括本著「利民、便民」的目標,共同開發粵港澳區域博物館證,冀以此進一步開拓區內觀眾群,鼓勵持證人到訪各地博物館。

生活地圖App 文化信息易搜

他續指,各地促進三地青年之間交流,「粵港澳青年文化之旅」自2009年至今已舉辦6屆,合共近千名青少年參加,三地在本地學生開展了形式豐富多彩的文化交流活動。再者,他指各地政府成功開發「粵港澳文化生活地圖」流動應用程式手機App,擴展「粵港澳文化資訊網」的流動功能。新的應用程式利用地圖作切入點,為公眾提供定位、搜索、交通指引及票務平台等服務,讓網民輕易搜尋粵港澳三地文化信息。

全港反黑工 兩日拘21人

香港文匯報訊(記者 郭兆東)水貨客活動未有出現失控,入境處上週三、四連兩日,繼續在全港各區展開連串反非法勞工行動,當中自然包括「曙光行動」及聯同警方執行的「風沙行動」。行動中,執法人員共拘捕18名非法勞工及3名涉嫌聘用非法勞工僱主。

入境處指,「曙光行動」中入境處特遣隊人員共搜查15個目標地點,包括餐廳、排檔、工廠大廈及裝修單位,共拘捕9名非法勞工。被捕的非法勞工為3男6女,年齡介乎31歲至49歲。其中一名女子涉嫌使用及管有他人香港身份證,另外一名女子涉嫌使用及管有懷疑偽造香港身份證。而因涉嫌聘用非法勞工被捕的僱主則為1男3女,年齡介乎32歲至46歲。

「風沙」捲落馬洲 拘9水客

另外,入境處於18日進行「風沙行動」中,於落馬洲青山公路新田段一共拘捕9名涉嫌非法從事水貨活動而違反逗留條件的內地旅客,分別為1男8女,年齡介乎23歲至63歲。該批懷疑用作水貨用途的貨物包括奶粉、食物、化妝品、日用品、電池及電子用品等。

入境處指,「風沙行動」自2012年9月至今,共拘捕2,362名涉嫌從事水貨活動的內地人,及14名香港居民。其中216名內地人被控違反逗留條件,當中206人被判監禁4星期至3個月不等,10人被撤銷控罪,另2,146人已被遣返內地。

入境處發言人指,所有旅客在未獲入境處處長批准前,無論受薪與否,均不得從事任何僱傭工作。違例者會遭檢控,一經定罪,最高可判罰款5萬元及監禁兩年。發言人又警告,任何人使用或管有偽造身份證或他人身份證乃屬違法,違者可被檢控,一經定罪,最高可被判罰款10萬元及監禁10年。

針對屢有本地僱主聘請黑工被捕,發言人亦呼籲僱主切勿以身試法,強調任何人士如僱用不可合法受僱的人,亦屬違法,違例者經定罪後,最高可被判罰款35萬元及監禁3年。若求職者沒有香港永久性居民身份證,僱主必須查閱其有效旅行證件,否則違例者經定罪後,最高可被判罰款15萬元及監禁1年。發言人提醒,為遏止僱用非法勞工,聘用非法勞工僱主須被判即時入獄。

政府委任科技園新董事

香港文匯報訊(記者 郭兆東)政府上周五宣布,財政司長委任一名新成員加入香港科技園公司董事局,並再度委任五名現任成員。政府發言人指,黃永成獲委任為香港科技園公司董事局新成員,任期兩年,由今年7月1日起生效。另外鄭小康、譚廣亨、梁穎宇、楊長華及于當海,則獲再度委任為董事局成員,任期兩年,同樣於7月1日起生效。

商務及經濟發展局局長蘇錦樑表示,在董事局指導下,科技園公司去年完成檢討科學園與工業邨的使用情況及長遠發展方向,並制定新發展策略。他指,成員具備豐富經驗及知識,當局有信心董事局會協助科技園公司進一步鞏固香港作為區內創新及科技中心的地位。

楊綱凱任期屆滿 成就卓越

對於董事局現任成員楊綱凱任期將於本月30日屆滿,蘇錦樑指,楊綱凱過去6年在領導公司履行其公共使命方面,作出重要貢獻,其悉心指導與真知灼見,對公司取得卓越成就實功不可沒。

此外,特區政府同日宣布,行政長官新任梁美儀及馬利德為海洋公園公司董事局成員,另再度委任何小芳、盧佩瑩、苗樂文及嚴志明等為董事局成員,任期兩年,由今年7月1日起至2017年6月30日。

蘇錦樑感謝海洋公園公司董事局各成員,一直致力推動海洋公園發展,並相信憑着他們的熱誠與專業知識,會繼續協助海洋公園發展為以海洋為主題的世界級旅遊景點。

10年不問背景助人無數 親子參與傳承助人精神

警察察義工隊 盡顯「法外情」

香港文匯報訊(記者 郭兆東)面對不法之徒,警員依法辦事絕不姑息。法理之外,人性化一面同樣兼備,警員參與義工服務,既希望在工餘時能回饋社會,亦希望將助人精神傳承至下一代。警員義工服務隊成立多年來,組織及參與多項義工活動,不但向社會上的弱勢社群伸出援手,透過成員帶同家人參與,亦將助人精神延續下去。



警察義工隊3名成員,透過帶同家人參與,將助人精神延續下去。 彭子文 攝

培育正確價值 激發助人勇氣

育有兩子的警署警長林學潛,參與義工活動多年,更是警察義工服務隊的始創成員之一。林學潛的兩名兒子都有參與義工服務,林學潛表示,兒子成長過程中自然會遇上各種新奇事物,在學習的同時,秉持既有宗旨尤其重要。透過義工活動,他教曉了兩子如何珍惜生命,以自身能力幫助他人,既可培養正確的價值觀,亦可激發他們的勇氣,樂於及敢於向人伸出援手。

開拓女兒視野 灌輸助人精神

香港警察義工服務隊日前參與了一項義工活動,當日高級督察黃宇濤亦帶同3歲女兒參與,他指平日亦有參與義工活動,但當日特意帶同女兒到場,是希望以家長帶領子女的形式,讓女兒多接觸不同年齡層的人。「女兒現已就讀幼稚園學前班,平日多接觸同年紀小朋友,透過義工活動,可擴闊她的眼界,培養多元化的人際技巧。」黃宇濤笑言女兒若見得人多,最簡單學懂「打招呼」亦能開拓視野。

身為警隊一分子,以服務市民大眾為己任,黃宇濤坦言希望向女兒灌輸助人精神。他指,服務市民是必盡的義務,平日工作以打擊罪惡為目標,工餘時間就協助社會上有不同需要的人士,若明知可為而不為之,未免浪費自身能力。

兒子學會惜福 反叛也「頂少句」

擔任輔警及文職工作多年的楊鴻波,同樣是義工隊的中堅分子,他直言「做義工,助己助人」,與兩名兒子參與義工活動,製造了不少親子時間。他續指,當年自己與太太長年工作,與孩子相處的時間不算多,但今日父子情深,全賴擁有共同興趣,分享同樣的價值觀。他認為,社會上不少弱勢社群如長者及殘障人士,都需要他人協助,相比之下健全而有能力的人相當幸福,過往藉義工活動,教曉了兩子珍惜



林學潛(左二)與兒子相處的必殺技,在於陪同兒子共同成長,靠的就是一同擔任義工。 彭子文 攝



黃宇濤笑言女兒若見得人多,最簡單學懂「打招呼」亦能開拓視野。 彭子文 攝

自己所擁有的福分,他們亦懂得知行合一,大任自行參與長者義工服務,細仔亦有加入學校義工隊,身體力行。

青少年成長會經歷反叛期,但楊鴻波兒子的反叛期未有令他感到頭痛,全因反叛程度「濕濕碎」。楊鴻波笑言秘訣在於透過義工活動與兒子多溝通,在互相體諒下,「頂嘴都頂少句。」

香港警察義工服務隊核心委員會以推廣、發展、督導及協調警察義工服務為目標,警隊自2005年起在不同單位先後成立多支服務隊伍為香港義工界注入了新力量。義工服務隊認為,警察義工的高度紀律、投入、準時,及服務為本等表現,備受各機構或組織嘉許。

津港品牌節 促創意交流



蘇錦樑(右三)、香港特別行政區政府駐北京辦事處主任傅小慧(左二)及其他嘉賓與Chocolate Rain的模型合照。

香港文匯報訊(記者 郭兆東)幕,商務及經濟發展局局長蘇錦樑致辭時表示,對香港市民而言,天津可說是一點也不陌生,每年都有不少市民到天津旅遊及公幹,加上北京與天津只有半小時高鐵距離,來回兩地遊玩,順道感受天津風情可說是非常方便。

蘇錦樑續指,特區政府今年特別到天津舉辦「創意香港·天津」一系列大型推廣活動,是希望向天津市市民及企業推介香港的優勢產業、文化與時尚和具創意的產品,並提高天津市民對香港特區各方面的認識,進一步增進兩地的友誼和了解。

他又指,「2015香港時尚產品博覽·天津工展會」正是「創意香港·天津」的重點項目之一,透過這次工展會,港府希望將最時尚、最優質及最受歡迎的香港產品帶到天津市,讓市民更認識香港的品牌及文化。

特區政府今年也在工展會的場館中設立了「創意香港」主題展覽,透過香港品牌Chocolate Rain向天津市市民展示香港的創意產業。

津旅遊及公幹,加上北京與天津只有半小時高鐵距離,來回兩地遊玩,順道感受天津風情可說是非常方便。

蘇錦樑續指,特區政府今年特別到天津舉辦「創意香港·天津」一系列大型推廣活動,是希望向天津市市民及企業推介香港的優勢產業、文化與時尚和具創意的產品,並提高天津市民對香港特區各方面的認識,進一步增進兩地的友誼和了解。

他又指,「2015香港時尚產品博覽·天津工展會」正是「創意香港·天津」的重點項目之一,透過這次工展會,港府希望將最時尚、最優質及最受歡迎的香港產品帶到天津市,讓市民更認識香港的品牌及文化。

特區政府今年也在工展會的場館中設立了「創意香港」主題展覽,透過香港品牌Chocolate Rain向天津市市民展示香港的創意產業。

蘇錦樑:冀專項基金拓港競爭力

蘇錦樑稱,港府向來非常重視協助香港企業發展品牌,2012年曾推出總值10億港元的「專項基金」,鼓勵企業透過發展品牌、升級轉型和拓展內銷提升競爭力,並促進在內地的業務發展。香港品牌發展局正是善用了這個「專項基金」,聯同香港中華廠商聯合會舉辦了是次「天津香港品牌節」系列活動,設立了「親·愛小孩」品牌站,展示跟兒童有關的不同品牌產品。他相信,透過這次活動,必定能夠讓天津甚至整個京津冀地區的消費者,更深入認識香港品牌及文化。

此外,因應天津自由貿易試驗區已在今年4月正式掛牌,蘇錦樑認為,天津自貿區為企業提供更便利及創新的發展平台,也為香港企業在天津的發展提供新機遇,冀港商可把握這個重要機會,進一步深化兩地的合作和交流。

推環保貢獻多「綠色機構」獲嘉許

香港文匯報訊(記者 郭兆東)「香港綠色機構認證」嘉許典禮於上周五舉行,大會頒發嘉許狀予80間於去年合資格成為「香港綠色機構」的企業及機構,以表揚他們在推動環保方面的貢獻。

身兼環境局常任秘書長的環境保護署署長王倩儀致辭時,感謝各「香港綠色機構」對計劃的支持及為環保付出的努力。出席典禮的其他嘉賓包括環運會香港環境卓越大獎委員會主席何安誠、環運會副主席黃煥忠及「香港綠色機構認證」合辦機構的代表。除頒發嘉許狀外,部分表現卓越的機構代表應邀在典禮上分享環保心得及措施。

「香港綠色機構認證」旨在為公司及機構的環保表現訂定基準,同時鼓勵在減廢、節能、減碳、改善室內空氣質素及推動產品實踐環保五方面,持續採取環保措施。參與機構需要就其已實踐的環保措施填寫檢視表,並在特定範疇內訂定各項有助提升環境質素的目標。成功達到既定目標數量,或在企業營運過程中成功減少碳排放的機構可獲頒證書。

參與機構更可同時透過在不同方面實踐環保措施,如參與各「香港綠色機構認證」各項證書計劃,獲得香港環境卓越大獎獎項,簽署由香港特別行政區政府推出的相關環保約章,或取得ISO 14001證書等,繼而成為



王倩儀(左四)與獲「香港綠色機構認證」的企業及機構代表合照。

「香港綠色機構」。

7年減廢19萬噸 減碳15萬噸

環保署指,自「香港綠色機構認證」下各項證書計劃於2008年成立以來,共接獲逾5,500間企業及機構申

請,各參與機構累積共回收逾19萬噸紙品、金屬及塑膠作循環再造用途,同時亦累積節省逾8,400萬度電及減碳逾15萬噸。截至上周五,逾600間來自15個不同行業的機構已獲認證為「香港綠色機構」。